

枣庄市生态环境局党组

中共枣庄市生态环境局党组理论学习中心组 2023年12月第1次学习报告

市直机关工委：

一、学习时间、地点

时间：2023年12月15日

地点：市生态环境局三楼西会议室。

二、主持人

党组书记、局长 刘 品

三、学习主题

意识形态决定文化前进方向和发展道路，意识形态工作是为国立心、为民族立魂的工作，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，必须牢牢掌握党对意识形态工作的领导权，扎扎实实做好意识形态工作。

四、参加人员

刘 品 党组书记、局长

刘建清 党组副书记、副局长

孙远虎 党组成员、副局长

孙 凡 党组成员、副局长

张 勇 党组成员、山东省枣庄生态环境监测中心主任
刘 滕 党组成员、市生态环境保护综合执法支队支队长
邱 鹏 局机关党委专职副书记（学习秘书）

缺席人员：

赵忠宇 党组成员、副局长

列席人员：

王 伟 一级调研员

五、学习内容

领学人：孙远虎

1. 关于深入学习贯彻习近平总书记视察枣庄重要指示精神
的实施意见
2. 习近平主持中共中央政治局会议
3. 习近平总书记教育引导党员干部树牢正确政绩观
4. 建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态
5. 《论党的宣传思想工作》④：意识形态关乎旗帜、关乎道
路、关乎国家政治安全
6. 林武书记在全省第二批主题教育工作推进会上的讲话
7. 转发国务院安委会印发关于进一步强化安全生产责任落
实坚决防范遏制重特大事故的若干措施的通知（鲁安发
〔2022〕13号）

8. 枣庄市生态环境局关于印发深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述深化安全生产责任落实专项行动实施方案的通知

9. 习近平论爱国统一战线（2023年）

10. 转发《关于深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育最新重要讲话精神的通知》的通知

11. 转发《关于在主题教育中深入学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想的通知》的通知

12. 转发《关于认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神高质量开展第二批主题教育的通知》的通知

13. 印发《全市“地方领导班子和领导干部政绩观偏差”问题专项整治工作方案》的通知

14. 《习近平谈治国理政》（第四卷）第十八章——弘扬全人类共同价值，推动构建人类命运共同体

15. 《习近平谈治国理政》（第四卷）第十八章——弘扬全人类共同价值，推动构建人类命运共同体

16. 党的二十大报告学习辅导百问——张庆黎：全面发展协商民主

六、研讨内容

1. 孙远虎作主题发言：

意识形态工作要开创新局面、具有新气象新作为，需要以立为本、立破并举、重在建设。这是建立在党的十八大以来，由于

有习近平总书记领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，党和国家在意识形态工作上取得历史性成就、发生历史性变革，我国意识形态领域形势发生全局性、根本性转变的基础之上的。我们要有效提升舆情风险防范化解能力，常态化开展意识形态领域风险排查，盯紧重点事、重点人，坚决守牢意识形态工作底线。严格落实突发敏感舆情处置工作机制，健全完善网络舆情全生命周期应对处置，紧盯倾向性、苗头性、线索性信息和舆情，提高网络舆情应对处置的精准度和有效性，着力防范化解意识形态领域“黑天鹅”“灰犀牛”事件。

2. 刘建清作交流发言：

思想舆论阵地历来是党的意识形态工作的重要阵地。主流思想舆论与意识形态工作密切相关。巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，是新时代对意识形态工作提出的高标准、高要求。党的二十大报告指出：“意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作。”这项工作关乎国家的主心骨和民族的灵魂。深入学习贯彻党的二十大精神，要在巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论方面进行不懈努力，进一步做好新时代意识形态工作，为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”和实现党的二十大提出的奋斗目标作出贡献。

3. 孙凡作交流发言：

新时代做好意识形态工作，就是坚定正确政治方向，坚持社会主义核心价值观，巩固马克思主义在意识形态领域的指导地

位，以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，继续推进马克思主义中国化时代化大众化，牢牢掌握意识形态工作领导权，不断增强意识形态领域主导权和话语权，以红色信念、红色基因推动生态环境建设开创新局面。我们要改进意识形态方式方法要加强对意识形态领域情况的分析研判，对重大事件、重要情况、重要舆情中的倾向性苗头性问题有针对性地加强引导和工作安排。

4. 张勇作交流发言：

理想信念动摇是最危险的动摇，理想信念滑坡是最危险的滑坡。一个政党的衰落，往往从理想信念的丧失或缺失开始。我们党是否坚强有力，既要看全党在理想信念上是否坚定不移，更要看每一位党员在理想信念上是否坚定不移。要奋进新时代、勇于新担当、实现新作为，每一名党员干部都肩负着历史使命，需要我们牢固树立远大志向，胸怀大局、把握大势、着眼大事，找准工作切入点和着力点，把好思想行动的总开关、总闸门，补足精神之“钙”，用更强的精神动力，用更足的核心动力，应势而动、顺势而为，用习近平新时代中国特色社会主义思想无往而不胜的强大真理力量和磅礴实践力量推动生态环境事业高质量发展，不断开拓全市生态环境工作新局面。

5. 刘滕作交流发言：

新时代新征程，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存，党的意识形

态工作面临新形势新任务，必须要有新气象新作为。作为领导干部，我们要坚持用党的最新理论创新成果凝心聚魂，全面深入学习贯彻党的二十大精神，进一步加强和规范党组理论学习中心组学习，着力提升理论学习制度化、规范化水平。要抓好阵地建设，积极排查风险漏洞、提高风险防范能力，确保各类意识形态阵地可管可控，特别是网络舆论阵地，在宣传上要突出“正能量、好声音”，切实把党和政府的声音传播好，把人民群众的心声反映好。

6. 党组书记、局长刘品作总结讲话：

党的十八大以来，党中央高度重视宣传思想和意识形态工作，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动，发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示，为我们做好新时代宣传思想和意识形态工作指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态，各直属单位、各分局的领导班子要负起主体责任，把应尽的政治责任和应有的政治担当落到实处，分管领导要负起直接责任，按照“一岗双责”要求，切实抓好意识形态工作，带好头，把好关，牢牢掌握意识形态工作的领导权、管理权和话语权，打造一批政治过硬、专业扎实、敢闯敢干、担当作为的环保铁军队伍，不断提高宣传思想和意识形态工作的驾驭能力，为美丽山东建设提供有力思想保障。

七、学习成果

意识形态工作的重要性认识得到了较大提高，在意识形态工

作中各自应当履行的职责和党组抓意识形态工作的主动性和“一岗双责”履行更加明确。在今后的工作中，将意识形态工作与业务工作同部署、同推进、同落实。

八、学习照片



中共枣庄市生态环境局党组

2023年12月19日

